

范。全民族抗日战争时期,中共琼崖特委及其领导的琼崖抗日独立总队(纵队)坚决执行全面抗战路线,广泛发动群众,建立抗日根据地,开展游击战争,陷侵琼日军于人民战争的汪洋大海之中。琼崖华侨、港澳同胞积极响应中国共产党的号召,在募捐助战的同时,还组成“琼崖华侨联合总会回乡服务团”返琼参战,为琼崖抗战作出了特殊贡献。1943年白沙起义受挫后,琼崖特委和独立总队派出干部、武工队到五指山区支持斗争,帮助黎族、苗族同胞走上了争取人民解放的正确道路,加速了琼崖党组织创建白沙抗日根据地的步伐,对五指山革命根据地的创建、夺取琼崖革命的胜利起到了巨大作用。

历史充分证明,只有始终相信人民,紧紧依靠人民,充分调动广大人民的积极性、主动性、创造性,才能激发起澎湃的人民力量。如今,在建设海南自贸港的进程中,必须尊重人民群众主体地位和首创精神,把广大人民群众动员起来、组织起来、团结起来,形成推进自贸港建设的磅礴力量。要充分尊重人民所表达的意愿、所创造的经验、所拥有的权利、所发挥的作用,自觉拜人民为师,做到问政于民、问需于民、问计于民,把人民群众中蕴藏着的智慧和力量充分激发出来,广泛凝聚民心民智民力。同时,要全面深化改革,健全制度体系,为人民群众首创精神的发挥创造良好的制度保障和宽松环境,鼓励和支持人民群众在各行各业、各条战线、各个领域勇攀创新高峰,充分发挥人民群众主体作用。

牢牢植根人民

——从琼崖革命历程中领悟密切联系群众是中国共产党的最大优势

密切联系群众是中国共产党的三大作风之一,是中国共产党最大的政治优势。中国共产党之所以能够不断取得革命、建设和改革的伟大胜利,最根本的原因就是始终清醒地认识到人民是“源”和“本”。只有深深植根于人民之中,保持同人民群众的血肉联系,始终同人民群众心心相印、同甘共苦、风雨同舟、生死与共,中国共产党才能坚如磐石、行稳致远。

在长期的革命斗争实践中,以冯白驹同志为杰出代表的琼崖共产党人,深刻地认识到,没有300多万琼崖人民的支持,革命就寸步难行,人民群众才是革命者真正的靠山,必须始终保持与人民群众的血肉联系。1932年琼崖红军第二次反“围剿”斗争失败,冯白驹带领党政干部和红军指战员转战母瑞山,坚持了8个多月的艰苦斗争,于1933年4月成功突围,开始了党组织重建和红军队伍恢复工作。由于白色恐怖严重,恢复工作极为困难,冯白驹常常用“不是山藏人,而是人藏人”的道理,启发教育大家认清党与群众建立鱼水关系的重要性。经过琼崖共产党人深入细致的宣传发动,很快与当地人民群众建立了联系,得到了人民群众的热情帮助和大力支持。文昌县的云四婆,在恢复工作中曾接待和掩护过上百名干部和战士,有一次还冒死救护6名伤员;乐万地区的“革命母亲”许远源,在恢复工作中

积极联络和掩护革命人员,被群众亲切地称为“红军妈”……这些堡垒户、老屋主和革命母亲的代表,是党与人民群众血肉联系的缩影,是一座“无形的大山”,有力支持和帮助了党组织的恢复发展。到1937年7月,全琼崖13个县已恢复和设立了7个县委、3个县工委和西南临委。

历史充分证明,密切联系群众是党的执政地位得以巩固的根本保证,党所取得的一切成就,都与密切联系群众分不开。如今,在建设海南自贸港的进程中,只有弘扬密切联系群众的优良作风,始终保持与人民群众的血肉联系,不断增强与人民群众的深厚感情,不断厚植党执政的群众基础,才能有效应对各种风险挑战。要树牢群众观点,做到权为民所用,情为民所系,利为民所谋,真正与人民群众形成理想信念一致的命运共同体、精神追求一致的价值共同体、奋斗目标一致的利益共同体。要提高群众工作能力,善于换位思考、掌握大众话语、深入调查研究,以人民群众的视角观察问题,以人民群众的身份研究问题。要持之以恒正风肃纪,坚决纠治“四风”问题,深入推进反腐败斗争,特别是要把解决群众身边的不正之风、惩治群众身边的腐败问题摆在更加突出位置,自觉接受人民群众的批评和监督,不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力,确保党永葆政治本色,永葆旺盛生命力和强大战斗力。☒

【作者系中共海南省委党史研究室(海南省地方志办公室)副主任】

本文责编/蔡萌 邮箱/394666442@qq.com